



В канун 72-й годовщины начала Великой Отечественной войны, которая традиционно отмечается 22 июня, в очередной раз хочется вспомнить о тех, кто своей кровью или ценой своей жизни завоевал для нас – последующих поколений – эту тяжелейшую победу. К счастью, и в Мордовии есть люди, которые не забывают подвиг своих предков, изучают историю войны, находят пропавших без вести, занимаются изучением биографий солдат Великой Отечественной войны. Один из них - краевед Шамиль Камилевич Китаев. Он находит информацию и рассказывает о солдатах – уроженцах родного села Кривозерье Лямбирского района, поднимает в архивах интересные исторические документы и фотографии, пишет статьи в газеты, не дает забыть нам о тех, чей подвиг бессмертен.

Дневник солдата

Недавно Шамиль Камилевич принес в «Юлдаш» ксерокопию журнала боевых действий первой батареи первого дивизиона третьего гвардейского минометного полка, который на протяжении всей войны заполнял его односельчанин Аббас Хусяинович Куянов. Проще говоря, это дневник, который Аббас Куянов вел с 1941 по 1945 годы, занося в него все значимые события, которые происходили с солдатами и офицерами его батареи. Это история войны, написанная не ученым-историком, а солдатом-очевидцем тех событий, о которых повествуется. Написанная рукой, которая еще дрожит от напряжения после кровопролитного боя, когда на теле от пота еще не высохла гимнастерка, - самая объективная и правдивая история жесточайшей войны.

Знания - сила

Аббас Хусяинович Куянов родился 8 января 1907 года в семье крестьянина-середняка в Кривозерьевской волости Саранского уезда Пензенской губернии. В родном селе он получил начальное образование – 4 класса. В Кривозерье, как и в других селах, тогда было мало образованных людей. Самыми грамотными, как правило, были сельские муллы. Многих кривозерьевцев обучили грамоте, арабскому языку, латинице и основам ислама муллы Джафяр абы и Минхач абы. Среди их учеников был и Аббас Куянов. Он вообще тянулся к знаниям с самого детства, но мать Хаернися Файзулловна не хотела отпускать его учиться.

С 1924 по 1926 годы он трудился в подсобном хозяйстве своего отца Хусяина Бурхановича. Однако в 1926 году Аббас все же уезжает из родного дома и становится курсантом Пензенской советской партийной школы. Окончив курсы в 1928 году, сразу поступает на курсы счетоводов при Мордовпотребсоюзе в Саранске. Спустя год молодой человек возвращается в родное село, где устраивается счетоводом в сельпо. Однако из-за небольшой заработной платы он бросает эту работу и уезжает в Архангельскую область, где трудится землекопом на лесозаводе.

В 1930 году его призывают в ряды Красной армии. Так как он был человеком грамотным, его сразу определили ротным писарем 20-го отдельного стрелкового батальона в г. Сызрани. Отслужив положенные два года, Куянов возвращается в родное село Кривозерье, где устраивается счетоводом в колхоз имени Манеева, там он проработал до 1939 года.

В середине 30-х годов Аббас Куянов женится на односельчанке Асие. Молодая жена родила ему трех дочерей: Равзу, Маизю и Луизу.

Тяга к знаниям не оставляет Аббаса Куянова в покое и приводит уже взрослого мужчину на курсы инструкторов-бухгалтеров при Мордовпотребсоюзе в Саранск. После их окончания с 1940 по 1941 год он одновременно работает бухгалтером в Кривозерьевском сельпо и счетоводом в колхозе «Наша победа» в деревне Шувалово.

Мобилизация



3.11.43. Сегодня Нам Вураим 26. Куянов
Эманс, Манс де Каюфов мот. Востан
Баше воде, Ведиши гомед и востан.
Гонка мо Шибан реши Эманс Манс
Каюфов дорос обаммал Нам Коюнов
Ку Манс 9-ка М Каюфов М Коюга.
Вураим Эманс Уси. Свешенно. Солога
Нарамшри. Вилрашувкай. Угуша
Миданшри. Востан. Зайлашри. Угуша
на. Зайлашри. Манс. Фасовкин.